

**ТРУДОВАЯ ПОМОЩЬ ФРОНТУ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ СПЕЦПРЕСЕЛЕНЦЕВ-
КАЛМЫКОВ В ВОСТОЧНЫХ РАЙОНАХ СССР**

**LABOR ASSISTANCE TO THE FRONT DURING THE GREAT
PATRIOTIC WAR OF SPECIAL SETTLERS-KALMYKS IN THE
EASTERN REGIONS OF THE USSR**

Е.Г. Делеева,

*аспирант ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет
им. Б.Б. Городовикова», г. Элиста*

E.G. Deleeva,

*post-graduate student of the Kalmyk State University named after
B.B. Gorodovikov, Elista*

Для историков Калмыкии тема Великой Отечественной войны имеет особую актуальность, поскольку калмыцкий народ, как и некоторые другие народы Северного Кавказа, в годы войны не только потерял свыше 40 % населения, но и в ходе войны была совершена чудовищная несправедливость по отношению к нему, он был обвинен в вымышленном преступлении и репрессирован. Ликвидация национальных автономий и изгнание их народов нанесло экономике, беспрерывно снабжавшей фронт вооружением, боеприпасами, продовольствием, теплой одеждой и обувью, невосполнимый урон. Депортация не могла не сказаться и на тех регионах, которые должны были принять огромную массу высланных, разместить их и трудоустроить.

Рапорты начальников эшелонов, докладные специальных уполномоченных НКВД СССР, справки ОСП ГУЛАГа более или менее раскрывают страшную картину трагедии калмыков в связи с их выселением. Даже в этих экстремальных условиях, искусственно созданных руководством партии и государства, калмыцкий народ сумел выстоять, более того - внести достойный вклад в достижение Великой Победы.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, депортация, трудовой подвиг, калмыки-спецпереселенцы.

For historians of Kalmykia, the topic of the Great Patriotic War is of particular relevance, since the Kalmyk people, like some other peoples of the North Caucasus, not only lost over 40% of the population during the war, but also during the war a monstrous injustice was committed against them, they were accused of a fictitious crime and repressed. The liquidation of national autonomies and the expulsion of their peoples caused irreparable damage to the economy, which continuously supplied the front with weapons, ammunition, food,

warm clothing and shoes. The deportation could not but affect those regions that were supposed to receive a huge mass of exiles, place them and employ them.

The reports of the echelon chiefs, the reports of the special commissioners of the NKVD of the USSR, the certificates of the GULAG OSP more or less reveal the terrible picture of the tragedy of the Kalmyks in connection with their eviction. Even in these extreme conditions, artificially created by the leadership of the party and the state, the Kalmyk people managed to survive, moreover, to make a worthy contribution to achieving the Great Victory.

Keywords: *The Great Patriotic War, deportation, labor feat, Kalmyks-special settlers.*

В 1930-1940 гг. в СССР были проведены преобразования ряда автономных областей и автономных республик в более высокие формы государственного устройства. Совпадший с этим временем пятнадцатилетний юбилей автономии калмыцкого народа послужил поводом для принятия решения о преобразовании административно-политической автономии Калмыкии в государственно-политическую - автономную республику. Таким образом, Калмыкия, как субъект РСФСР, приобретала статус советского национального государства. Автономная республика имела свои Конституцию, законодательство, высшие органы государственной власти - Верховный Совет, Совнарком, сформированные в 1938 г., отраслевые органы государственного управления народные комиссариаты, судебные органы, территорию, населенную коренным народом, давшим имя республике, и другие атрибуты государственности [1, с. Л. 4].

Калмыцкий народ к концу 1930-х гг. почти полностью перешел на оседлый образ жизни строились населенные пункты, крупные хозяйства, благоустраивался столичный город, открывались новые учебные заведения, ликвидировалась неграмотность среди взрослого населения, издавались книги, журналы, газеты на калмыцком языке. Поэтому большинству людей республики их образ жизни, несмотря на огромные недостатки - нехватка жилья, примитивность быта, неизжитые социальные болезни, бедность, низкая грамотность представлялся справедливым достижением новой власти.

В эти же годы в Калмыкии существенное развитие получила промышленность. Ее продукция к 1940 г. возросла по сравнению с 1922 г. в 18 раз [2, с. 712]. Ведущей крупной отраслью в республике стала пищевая промышленность, прежде всего, рыбодобыча и рыбопереработка. В систему этих отраслей союзного подчинения входили 6 рыбных и 2 консервных заводов, 23 рыболовецких

колхозов Наркомрыбпрома СССР. Предприятия рыбной промышленности размещались в четырех улусах, прилегающих к Каспийскому морю и реке Волге. Удельный вес этой отрасли по выпуску валовой продукции составлял 46,7% от всей промышленности Калмыцкой АССР.

Для подавляющего большинства калмыков созданы нормальные жилищные условия, причем 36 % семей имеют собственные дома. Проверкой в июне 1946 г. установлено, что в полнее пригодных для жизни домах проживает 6794 семьи – 16899 человек. По состоянию на 1 января 1947 г. 30 семей в составе 109 человек нуждаются в замене жилья и в некоторых местах еще имеется скученность, хотя она имеет место и среди местного коренного населения.

Благодаря разносторонней помощи, оказанной государством, которая до калмыков доведена полностью, удалось смягчить остроту продовольственных затруднений и несколько смягчить нехватку одежды и обуви.

К промышленному потенциалу Калмыкии можно отнести и строительную отрасль с пятью предприятиями, которые в 1940 г произвели 9913 тыс.шт. кирпича-сырца, 8346 тыс. шт. кирпича красного, 116 тыс. шт. черепицы красной, 1530 т. извести, 439 т. алебастра. Предприятия валяльно-войлочного производства изготовили 5101 пару валенок, швейные – 400 шт. пальто, 407 костюмов, 1820 брюк, 3214 женских платья, 1899 шт. спецодежды, 12 975 пар белья, 2830 головных уборов и т. д. [1, Л. 108].

Поскольку исходная позиция промышленности равнялась нулю, то, естественно, большинство населения республики воспринимало ее развитие как огромное достижение При этом, несомненно, люди оценивали положительно возможность получения новых профессий, а также отсутствие безработицы, уважение к человеку труда (к его производственным достижениям), проявляющееся в материальных и моральных поощрениях вплоть до высоких государственных наград. Таким образом, вряд ли есть основания предполагать недовольство существующими условиями жизни и общественно-политическим строем в автономной республике Калмыкии.

Особенно много калмыков занималось рыболовством на промышленной основе. Более 3 тысяч семей рыбаков были расселены в рыбопромышленных районах Красноярском рыбтресте – 2100

семей, Таймырском – 900 семей. В Омской области для работы на предприятиях рыбной промышленности и в рыболовецких колхозах удалось трудоустроить 4700 калмыцких семей Спецпереселенцы, по сообщениям документальных источников, относились к работе, в основном, добросовестно, и случаев безответственного отношения к материальным ценностям с их стороны не отмечалось.

Например, в Искитимском районе калмыки, работающие на цементном заводе, выполняют и перевыполняют задания. Некоторые из них стахановцы (Манжиев, Бараев и др.). Неплохо работают калмыки в Венгерском сельсовете того же района. Так, калмык Тохтаев Шалбурута, 62 лет, работает плотником в механической мастерской, а его дочь – рабочей в совхозе, Тюрбеев Б.Г.– 58 лет работает молотобойцем, сын работает в совхозе и т.д.

Высокую оценку работы дают директора совхозов и руководители ряда организаций Ояшинского, Каргатского и Болотнинского районов калмыкам пастухам, конюхам, животноводам и рыболовам.

Многие калмыки освоили работу на колхозных полях и добросовестно ухаживают за скотом. И в то же время есть районы, где значительная часть калмыков совершенно не работает. В Чулымском районе до 30 трудоспособных калмыков бездельничает, прикрывая отказ от работы незнанием русского языка, отсутствием переводчика и другими причинами.

Калмыки, проживающие в зоне Таскаевской МТС Барабинского района, также не работают, часть из них просто саботирует. В основном это семьи тех калмыков, которые добровольно вступили в немецкую армию и сражались против СССР.

Наиболее злостные из них изъяты органами НКВД и привлечены к уголовной ответственности.

После депортации калмыцкого народа с начала 1944 г. из действующей армии стали отзывать воинов калмыцкой национальности на основании приказа начальника 8-го управления генерального штаба Красной Армии генерала И.В. Смородинова от 8 января 1944 г. [3, с. 84]. По этому приказу рядовой и сержантский состав калмыцкой национальности был отзван с фронтов и отдан в распоряжение НКВД СССР, который включил их в состав рабочих колонн НКВД для использования в качестве рабочей силы на строительстве Широковской ГЭС в Молотовской (Пермской) области

[4, с. 9]. После строительства Широковской ГЭС руководство НКВД СССР решило в феврале 1945 г. демобилизовать калмыков фронтовиков для соединения с семьями.

Добавив к воинской закалке трудовую, полученную на Урале, приобретя опыт и квалификацию, они сразу же после соединения с семьями включились в активную трудовую деятельность по восстановлению и развитию основных отраслей промышленного и сельскохозяйственного производства Сибири и Казахстана.

Несмотря на свою малочисленность и относительно невысокий уровень развития производительных сил, республика мобилизовала все людские и материальные ресурсы для отпора врагу. Трудящиеся республики с началом войны резко повысили производство сельхозпродукции, объем добычи рыбы, изготовления одежды и обуви для фронтовиков. О подъеме трудовой энергии свидетельствуют поощрения жителей республики государственными наградами.

Население Калмыкии также принимало активное участие в размещении эвакуированного скота, прибывавшего из других областей в Калмыкию, которая считалась в первый год войны глубоким тылом Эвакуированный скот размещался в колхозах и совхозах республики и содержался весь зимне-стойловый период 1941 - 1942 гг.

В связи с прорывом немецко-фашистских войск в направлении Северного Кавказа летом 1942 года создалась тяжелейшая ситуация в республике, почти на две трети, оккупированной врагом. На полупустынной, безводной равнине, в прифронтовой зоне, насыщенной вражескими войсками, действовали 13 партизанских отрядов, 5 патриотических групп, 6 подпольных улускомов ВКП (б).

Возрождение пострадавших от вражеского нашествия улусов Калмыкии началось после освобождения, с января 1943 г. Населением республики были не только восстановлены разрушенные оккупантами предприятия местной промышленности и артели, но и создана база для дальнейшего развития и расширения этих предприятий.

Когда руководство страны развернуло широкомасштабную карательную акцию в отношении целого ряда малочисленных наций, калмыки в числе других подверглись депортации, которая коснулась и участников войны. На ее завершающем этапе солдаты и сержанты

калмыцкой национальности были сняты со всех фронтов и этапированы в Пермскую область для работы в составе «рабочих колонн НКВД» на строительстве Широковской ГЭС. В тяжелых условиях после упразднения КАССР рабочие и колхозники бывших районов Калмыкии сумели внести достойный вклад в достижение долгожданной победы.

Литература:

1. Национальный архив Республики Калмыкия (НАРК). Ф. Р-68. Оп. 1. Д. 1а. Л. 4.
2. Народное хозяйство СССР 1922-1982. Юбилейный стат ежегодник М., 1982.
3. Наука и высшая школа Калмыкии Элиста, 2000. № 3-4.
4. Широкострой Широклаг. Сб воспоминаний воинов-калмыков, участников строительства Широковской ГЭС. Элиста, 1994.
5. Депортированные калмыки на Новосибирской земле. Расселение и обустройство. Декабрь 1943-1946 гг. Сборник документов. Новосибирск, 2019.

УДК 94 (470.6)

DOI:

ЖИТЕЛИ СЕЛА ГУНИ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ- УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

RESIDENTS OF THE VILLAGE OF GUNI OF THE CHECHEN REPUBLIC - PARTICIPANTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Муса М. Ибрагимов,

*доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры
«Общегуманитарные дисциплины» ФГБУ ВО «Грозненский государственный
нефтяной технический университет»; ГНС лаборатории историко-
этнологических исследований КНИИ им. Х.И. Ибрагимова РАН, г. Грозный*

Мовсур М. Ибрагимов,

*доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории ФГБУ
ВО «Чеченский государственный педагогический университет»; ГНС КНИИ
им. Х.И. Ибрагимова РАН, г. Грозный*

З.Х. Сулумов,